

上海医疗专家来南安“组团帮带”一个多月—— 医者学有所获 患者病有良医

■本报记者 陈亮亮
通讯员 陈鑫炜 庄铭
黄琨辉 文/图

“听朋友说上海专家又过来坐诊，特地提前挂了号。”“之前就来看过，今天过来复查一下。”“早前去外地就诊过，没有好转，想听听上海专家给的治疗方案。”25日上午，在南安市医院上海专家门诊，前来就诊的患者络绎不绝。这是上海医疗专家来南安开展共建帮扶的一幕。

为适应社会发展的健康需求，积极推动校地合作，南安在全国首创“学科带头人领导下的科主任负责制、专家组团式帮带”医疗学科共建模式，充分利用上海医疗资源赋能南安市有关医院重点学科提升建设工作。3月12日，南安市重点医疗学科共建帮扶正式启动，首批13名上海医疗专家到南安市医院骨科、神经外科以及南安市中医院妇产科等3个重点共建学科开展帮扶。

一个多月来，上海医疗专家每周3天在南安坐诊，通过开展手术带教、教学查房、学术讲座、开设专家门诊等方式，为南安市民提供优质医疗服务，帮带南安一批医疗骨干，助力提升南安医疗服务能力。截至目前，已接待门诊近400人次，开展高质量手术61台。

赋能重点学科发展
共建学科：“突破南安多个首例”

“61”，这是3月13日至今，上海医疗专家带领南安医疗团队开展的手术台数。

这个数字背后，都是一台高质量的手术，一次医疗技术的提升，一个得到良好治疗的病例。

4月17日上午，市民陈女士在南安市中医院接受了宫腔镜下瘢痕憩室切开手术。此前，陈女士因剖宫产术后出现7年多经期延长到14天至20天的症状，多次就诊治疗，病情没有任何好转，后就诊于南安市中医院妇科，确诊为子宫疤痕憩室，并由上海医疗专家陈旭带领南安市中医院医疗团队为其进行手术治疗，术后第2天即恢复正常进食和下床活动，术后2天便痊愈出院了。记者了解到，这台宫腔镜下瘢痕憩室切开手术为南安市首例。

而这个“南安首例”并不是个例。神经外科、脊柱外科通过MDT合作完成“腰椎管内肿瘤切除+L4/5、L5/S1椎间融合椎弓根钉内固定术”手术，神经



上海医疗专家正在带领南安中医院妇产科医疗团队开展手术。

外科完成颈动脉内膜剥脱术、三叉神经微血管减压术，骨科完成左侧膝关节单髁置换术，妇产科完成子宫黏膜下肌瘤电切术……在上海医疗专家的带领下，多个“首例”在南安落地开花。

每一次突破，都带动了专业技术水平的快速提升，促进了相关重点学科的发展。

“每一台手术，上海医疗专家带来的不仅是医疗技术。”在南安市医院骨科主任傅天水看来，作为省重点专科，南安市医院骨科进一步发展的关键在于提升临床救治能力、提高医疗服务质量和此次上海医疗团队“组团帮扶”是一个难得的机遇。他表示，南安医疗团队与上海医疗专家团的紧密协作过程中，进一步推动了科室亚专科发展，提升了技术服务能力。

南安市中医院妇产科主任黄晓清认为，上海医疗专家将积累的手术技巧和先进理念与妇产科团队进行探讨、交流，起到了学、传、帮、扶作用。其中，规范化流程进一步提升了规范化诊疗水平，大大提高科室管理水平，为学科建设和发展推向新起点奠定了良好的基础。

助力本地人才“造血”
跟学医生：“全流程学习，收获良多”

“哪里疼？”“CT胶片我看一下。”“这个手术方案可以”……24日上午，在南安市医院神经外科病房内，上海医疗专家蒋盛旦认真听取病案汇报后，对患者进行了检查，根据患者的临床病例特点、检查结果及体格检查，综

合分析了患者疾病，一旁跟随的查房医生认真学习并记录下诊疗思路和治疗要点。

这样的教学查房场景，在骨科、神经外科、妇产科等3个重点专科病房内屡见不鲜。

“除了手术带教之外，上海医疗专家还通过教学查房传授危重及疑难病例等的诊治经验，通过学术讲座传授新经验、新信息以及国内外的新观念和新进展，通过座谈指导如何进行诊疗经验总结及进行课题研究等。”南安市医院神经外科主任黄佳勇告诉记者，学科共建实施后，整个科室学习氛围浓厚，医务人员经常加班加点学习精进业务能力，专业技术水平有了明显提升。

(下转3版)

记者手记

出实招 办实事 见实效

此次采访上海医疗专家来南安“组团帮带”，记者看到最多、感受最深的是南安医生、患者发自内心的笑容。而一个个笑容背后，是满满的获得感。

这样的获得感从何而来？源自新的医疗学科共建模式落地南安仅1个多月便可见明显成效，源自南安医者在上海医疗专家多形式“组团帮带”下学有所获，源自优质的医疗服务让市民“病有良医”。

近年来，南安社会经济取得长

足发展，但长期积累的医疗卫生人才不足、现代化管理水平不高等医疗“短板”亟待补齐。为此，南安致力于为民办实事，投入大量的人力、物力、财力，创建南安市区域内紧密型医共体，整合、优化卫生医疗资源，践行“大病不出县、小病就近看、无病共同防”的就医理念，并在全国首创“学科带头人领导下的科主任负责制、专家组团式帮带”医疗学科共建模式，这是南安谋求医疗水平提升的重要举措。

技术与人才通过学科共建一并

送到了南安。

短短一个多月，上海医疗专家通过多种形式不断提升南安本地人才专业技术、医疗服务和管理能力，为南安市民在家门口提供优质医疗服务，切实提升南安医疗水平与服务能力。

出实招，办实事，见实效。我们期待更多类似的实事项目在南安落地开花，让民生阳光照耀武荣大地，让更多笑容挂在群众脸上，更多温暖留在百姓心里。

三句半、顺口溜、剪纸、讲古…… 南安市多形式扎实开展党史学习教育

■本报记者 苏明明

连日来，南安全市上下掀起党史学习热潮，通过形式多样的活动，让党史学习教育深入基层广大党员干部和群众心里。

26日上午，霞美镇西山小学礼堂里一场特殊的联合会演正在举行。

“锵锵锵……”在一阵铿锵有力的铜锣声中，霞美镇“夕阳红”讲师团4名团员带着铜锣、金钱鼓、木鱼等道具上台，默契地表演了起来。“我们4个走上台，党的历史说起来，中共建党一百载，真光彩……”他们为西山小学的学生们带来闽南语三句半《奋斗百年路 启航新征程》，抑扬顿挫、通俗易懂的宣讲，牢牢吸引了学生们的关注。

表演结束后，台下的学生直呼“不过瘾，再来一遍”。应学生要求，4名团

员刚下台，就再一次登台表演。

随后，西山小学3名学生上台，带来顺口溜《红领巾心向共产党》，“红领巾，心向党，时刻准备报效党！时刻准备报效党！”最后一句口号响彻全场。

“此次会演中的闽南语三句半、顺口溜，都是我们自己编的。”“夕阳红”讲师团成员何建星表示，早在去年年底，霞美镇党委政府就将这一重任交托给讲师团。讲师团成员耗费半年时间，查阅了大量史料，编写成一本宣传册。

开展党史学习教育，全市“花样”真不少。

在水头镇，作为泉州市级非物质文化遗产项目“泉州剪纸”代表性传承人，今年77岁的老党员杨民兴精心创作了百余幅剪纸作品。这些作品主题明确，内容丰富，从不同角度讴歌党领导人民求解放谋幸福、决胜脱贫攻坚、

开创民族复兴的丰功伟绩，祝福祖国山河壮丽、国泰民安。“在创作过程中，我重温历史，重新感受革命精神，提醒自己不忘初心。”作为一名党员，杨民兴通过这种方式，进一步丰富了党史学习教育形式。

在英都，中国民俗学会会员、镇乡村讲师团成员廖榕光开设讲坛，以讲古的形式，结合英都党史从“黎明前的星星之火”“革命志士集结南英”“雄碑见证峥嵘岁月”三方面，讲述了西峰支部、溪南支部、英都区工委的建立，解放英都、三次反围剿和东田区反击战的党史故事，用翔实的史料、立体的视角及身边的事例回顾了英都镇革命老区的光辉历程。

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

南安市政府召开廉政工作会议

本报讯（记者 苏明丽）26日在收听收看国务院第四次廉政工作会议，省、泉州市政府廉政工作会议后，南安随即召开廉政工作会议，部署全市政府系统廉政建设工作。

南安市市长张桂森指出，过去一年，全市政府系统认真落实全面从严治党重大政治责任，扎实推进正风肃纪反腐，行政效能、服务水平和执行力、落实力不断提升，政务环境持续优化，廉政建设成绩可圈可点。

张桂森强调，要坚持不懈推进政治建设，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，确保做到政令畅通、工作落实、纪律严明，把旗帜鲜明讲政治贯穿落实到政府工作各领域、全过程；要久久为功优化营商环境，围绕“民营经济年”“营商环境年”标准，紧扣提速提效、一诺千金、“一龙治水”总要求，持续提升办文办会、行政审批、综合执法等业务水平；要标本兼治规范权力运行，强化政府资金、政府性投资项目、国资国企、农村“小微权力”等重点领域监管，确保将政府权力关进制度的“牢笼”；要持之以恒抓好作风整治，充分结合党史学习教育和“再学习、再调研、再落实”活动，通过流程再造、环节精简、时间提速等方式进一步优化行政服务；要率先垂范守好廉洁底线，不断加强“简约生活”思想引领，养成良好生活习惯，着力打造风清气正的干事创业氛围。

市领导李岩华、薛建明、王端峰、黄育奇、陈巧英、陈江虹参加会议。

第一季度

南安房地产开发投资22.58亿

本报讯（通讯员 王毅莹 记者 黄睿超）昨日，记者从南安市统计局获悉，2021年1—3月，全市房地产开发投资22.58亿元，同比下降1.0%；比2019年1—3月增长51.4%，两年平均增长23.0%。其中，住宅投资16.69亿元，下降11.6%。

1—3月，南安市房地产开发企业房屋施工面积770.66万平方米，同比下降11.5%。其中，住宅施工面积476.62万平方米，同比下降18.2%。房屋新开工面积18.20万平方米，同比增长1.15倍。其中，住宅新开工面积16.93万平方米，同比增长1.44倍。

“五一”全国2.5亿人次将出行 公安部发出“安全锦囊”

据新华社电 今年“五一”假期民众旅游探亲需求强劲复苏、集中释放，机票、门票、酒店等预订量已显著超过2019年同期，全国客流量将达2.5亿人次，全国道路交通将出现假日出行高峰。公安部交通管理局26日发出交通安全预警提示。

公安部研判，自驾出行风险突出。热门旅游城市、重点景区道路交通压力倍增，路况相对陌生导致交通安全风险集中；截至今年3月底，全国私家车保有量已达2.29亿辆，假期中长途自驾出行大幅增多，风险突出，近3年“五一”假期较大事故中私家车肇事占比接近六成。节日期间首日、倒数第二天和尾日为出行高峰，驾驶人易出现违法超车、疲劳驾驶等违法行为，事故风险增大；近年“五一”假期夜间事故突出，19时至21时有人员死亡事故集中，18时至20时较大事故约占20%。

今年“五一”主干路网流量风险加大，其中高速拥堵程度预计同比增长超10%；客货运旺盛需求，意外风险上升；酒驾醉驾、超员超速、违法会车、不按规定让行等违法行为易发多发；春夏季节转换，驾驶人疲劳驾驶风险加大。另据预报，4月26日至5月5日，南方地区多降水天气，可能给假期交通安全带来不利影响。

公安部提醒广大驾驶人和假日出行群众：自驾出行应关注当地公安交警部门发布的交通路况信息和交通安全提示，提前安排好出行时间和路线，切勿疲劳驾驶，杜绝酒后驾驶、无证驾驶。乘坐客车时，要全程系好安全带，切勿乘坐私揽客源、无营运资质的非法营运客车。驾车经过农村道路，遇急弯陡坡、长下坡、临水临崖路段，要减速慢行，注意观察道路两侧情况，遇紧急情况及时采取措施。遇到交通拥堵不要占用应急车道，避免争道抢行诱发剐蹭事故，堵塞“生命通道”。发生交通事故或车辆故障，要将车辆靠边停放并摆放警告标志，车上人员迅速撤离并拨打报警电话救援求助。